
Otevřený dopis k otázce slezské národnosti v Polsku

Vážený pane premiére/velvyslanče Polskiej Rzeczypospolitej. 

S velkým znepokojením přijímáme zprávy o tom, že Rzeczpospolita Polska cestou svého 

Nejvyššího soudu rozhoduje o tom, která národnost má a která nemá právo využívat svých 

občanských práv ke sdružování v národnostních organizacích. Podle našeho názoru je toto právo 

garantováno čl. 35 ústavy Polskiej Rzeczypospolitej a musí být přiznáno všem národnostem bez 

rozdílu, tak jako bylo přiznáno například Kašubům. O etnicitě a příslušnosti každého občana a 

existenci skupiny, ke které se hlásí, nikdy nemůže rozhodnout něco tak umělého jako instituce státu.

Jde o pocit přirozené sounáležitosti s ostatními lidmi stejné identity, o pocit sounáležitosti se svými 

předky a především o otázku vlastního svědomí. 

Apelujeme proto na Vás, pane premiére/velvyslanče, abyste svým neformálním hlasem 

přispěl k tomu, aby největší nepolské etnické společenství na území Polskiej Rzeczypospolitej 

nebylo dále diskriminováno a aby polský stát ze svých slezských obyvatel nevytvářel občany druhé 

kategorie. Žádáme Vás taktéž, abyste si vzpomněl na kořeny současného polského státu, za které 

pokládáme boj dělnického hnutí Solidarność za rovná práva a ústavní stát. 

Situace Slezanů, kdy bylo povoleno zaregistrovat menšinovou organizaci, ale již od počátku 

jiná státní struktura pracovala na jejím zničení, je v mnohém analogická s vývojem tohoto 

dělnického hntí. Nezávislým odborovým svazům Solidarność bylo také komunistickou vládou 

povoleno nezávisle pracovat, ovšem v tu samou chvíli započaly práce na jejich zničení. O to více 

dnes zaráží postup demokratického státu který na podobných kořenech a událostech vyrostl. 

Upozorňujeme také na raně novověké polské království, které vynikalo svou náboženskou a 

etnickou tolerancí. My na Moravě jsme na otázky tolerance vůči diskriminovaným skupinám citliví,

vždyť to byla Morava, kdo v možná nejtěžších okamžicích polské historie – v období takzvané 

Potopy – poskytl azyl polským katolíkům a židům prchajícím před švédskou a kozáckou 

soldateskou. Spor o to, zda je vůbec možné být Slezanem, pravděpodobně nelze vyhrát s vážnou 

tváří. Nikoliv pro Polsko. Buď utáhne šrouby podstatné části svých občanů a na základě této situace

vyroste nějaký nový slezský Lech Walesa nebo Jacek Kuroń anebo myšlenku sdružování Slezanů na

etnickém základě a myšlenku slezské autonomie přijme ku prospěchu všech občanů Polskiej 

Rzeczypospolitej.
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